

浅谈航空产业项目管理中质量风险的把控

姚笑

(河北航空投资集团有限公司,河北 石家庄 050000)

摘要:质量是企业的生命线。新时期航空产业项目质量风险把控能力,是企业核心竞争力的一项重要指标。航空产业的质量风险管理要把准质量风险管理的发展趋势,在继承传统的基础上不断更新理念、创新思路,升华认识、加深理解。对项目整个生命周期中的风险进行有效的识别、衡量和控制,做出客观科学的评价,使项目管理质量风险把控具有一定的前瞻性和可回顾性。要认真总结前期质量风险控制的实践,分析质量风险管理方面存在的偏差及其原因,探索新时期航空产业项目质量风险管理的规律、特点,在工作实践中不断完善质量风险管控体系建设和机制建设,持续提升质量风险管控的能力和水平,为航空产业发展提供坚实的质量管理基础。

关键词:航空产业;项目管理;质量风险;管理把控

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.27.016

航空投资产业主要是对机场建设、飞行体系建设、航空产业链相关联的项目的投资及其管理,是一个系统化的过程。航空产业项目建设着眼于高质量发展,从项目筛选、立项、前期准备、运营等各个环节必须把质量风险把控摆在特别突出的位置,落实好质量风险管理各项标准、要求,对项目的整个生命周期中风险进行有效的识别、衡量和控制,做出客观科学的评价,使质量风险管理具有一定前瞻性和可回顾性,为航空产业发展预期提供坚实的质量管理基础。

1 要有精准识别质量风险的慧眼

质量是任何一家企业的生命线。质量风险识别是质量风险管理的基础。对于航空产业项目建设来说,把控好质量风险、化解掉质量风险,关系的不仅仅是企业的效益和声誉,更关系建设新时期航空强国目标的实现。然而,风险无处不在,质量风险更是具有许多不确定性。这就使得航空产业项目质量风险管理成为最讲认真,最容不得丝毫差错,风险最高、责任最大的工作之一,差之毫厘就会带来不可弥补的损失。因此,做好航空产业项目质量风险管理就必须具备一双慧眼,练就一双“火眼金睛”。

(1)要有高度的责任感。责任感是识别风险、把控风险进而化解风险的前提和基础。要胸怀国之大者,把习近平总书记关于建设航空强国的伟大号召作为做好航空产业项目质量风险管理的强大精神动力,不断提高做好质量风险管理的政治站位。

(2)要有高超的专业本领。除了熟练掌握航空产业质量风险管理各项专业知识外,还要把国际、国内航空产业质量管理标准、质量管理体系熟记于胸,要更多的学习和借鉴国内外成功的经验和失败的教训,结合工作实际探索新时期航空产业项目质量风险管理的规律、特点,在工

作实践中不断升华认识、加深理解。

(3)要有强烈的感知能力。质量风险识别是一个基于专业化知识基础上的对于质量风险的感知过程。这种感知能力是对可能存在的质量风险和一旦发生质量事故后原因的准确把握。一方面要通过调查、对照、分析的过程,能够系统地、连续地认识和了解客观存在的质量风险;另一方面要迅速形成引起质量风险事件的原因以及各种因素的准确分析。

(4)要善于利用有效方法。识别质量风险的方法很多,运用前瞻和回顾的方式,从质量风险发生的可能性和质量风险发生后的严重性两个维度进行综合评价。也可集思广益来进行头脑风暴,分析哪个环节可能存在质量风险,质量风险管理方面还有哪些漏洞,还有哪些没有考虑到的因素,从而对质量风险进行准确的预测和研判。

2 要有准确衡量质量风险的天平

把潜在的风险找到是质量风险把控的第一步。做好航空产业质量风险管理,还要准确地衡量各种潜在的风险可能造成后果的严重程度。也就是在风险识别的基础上,对项目选择、建设、运营等各个环节进行深入的质量风险分析和质量风险评估,为项目是否实施或项目建设方案、运营工艺流程等做规避性调整提供依据。

(1)要衡量发生质量风险有多大的可能性。识别了质量风险的存在还要进一步对风险发生的可能性进行科学的衡量,也就是说,无论是在项目的选择还是项目的立项,抑或项目建设和今后的运营整个过程中,哪些质量风险可能发生,质量风险出现的概率、频率怎样。在航空产业质量风险管理中,对于质量风险发生的概率、频率,一般按照航投公司有关质量管理规定中定义的标准用分数来表示,一般使用百分制甚至千分制、万分制来为质量风险发生的概率、频率进行量化,让风险发生的可能性一目

了然。采用风险矩阵法的方式对质量风险发生的可能性进行分析和级别评定,来确定风险等级,为决策提供重要依据。

(2)要衡量质量风险发生后可能产生的后果。高度重视可能存在的每一个质量风险,充分估计质量风险可能引发的各种后果,是航空产业项目质量风险把控的重要工作原则。在质量风险把控过程中,要针对识别出来的质量风险,结合曾经发生的质量风险事件的严重性以及发生概率等汇总后进行综合分析、研判。一般采用专家调查法的方式来进行,即就所要预测的质量风险征求专家意见,通过开放式、评价式、重审式、复核式相结合的调研方式进行,最终形成统一的意见,从而以识别出的质量风险项目为主线,完成风险程度定性与定量相结合的评价。

3 要清楚控制质量风险的途径

与做其他任何一项工作一样,只要干就会存在一定的风险和挑战,只是航空产业项目质量风险管理面临的风险更大、隐秘性更强,最主要的是要掌握控制风险、化解风险的方法和途径。所谓质量风险把控,实际上就是在识别质量风险、完成质量风险评估后,对改变风险包括避免风险事件发生的可能性采取一系列必要的管控措施。

(1)要善于规避风险。规避质量风险有两种途径:一种是主动放弃,另一种是修整目标。质量风险概率很高的项目就如同负重前行的骆驼,再加上一根稻草的重量就可能将其压垮。对于这种超出自身承受能力的项目,在完成风险识别和评估后如果发现其风险发生的概率很高,造成的损失很大,并且找不到其他有效降低或化解风险的办法,就要拒绝和放弃,这样虽然没有收益但却把质量风险降低到零。当然,这不是一种主动作为,要充分调动企业自身潜能,充分发挥企业自身在人才方面的优势,研究可实现同样目标的更加适合的、科学的方案,把质量风险降到最低,把潜在的损失降到最低。

(2)要懂得控制损失。航空产业项目对承揽和实施的企业资质要求非常高、非常严格,在合同签订过程中就要明确规定质量风险承担的权责,试图通过转嫁风险的方式来回避风险的途径不多。因此,在不愿放弃也很难转移风险的条件下,就要充分考虑减低质量风险所带来的损失,通过一系列控制措施把损失控制在最小的幅度以内。一方面,在质量风险发生前即采取相应具体措施,消除或者降低可能引起风险的各种因素,以降低损失的程度;另一方面,要在风险发生的过程中或者是风险发生后,采取相应措施尽量缩小风险损失幅度。前者是质量风险的主动预防,是最适应航空产业项目质量风险控制的有效方法,后者多少存在着被动的因素,是抑制质量风险损失的方法,就是减少实际损失,并没有阻止质量风险的发生。

(3)要敢于承担风险。敢于承担风险是企业对自身经

济、技术实力的高度自信。敢于承担风险不是盲目地、无计划地忽视质量风险的存在和可能造成的影响,而是通过采取科学有效的内部控制措施等手段来化解风险,是一种积极主动的应对策略。航空产业项目有许多是必须完成且必须完成好的,企业就必须对存在的质量风险有充分的认识和评估,结合自身经济和技术力量,把行之有效的质量风险控制措施贯穿项目建设、运营的各环节、全过程,使其在可管、可控的范围之内。

4 要抓住风险评价这一关键

质量风险评价是质量风险把控的关键环节。航空产业项目在完成风险控制分析后,一个非常重要的工作环节就是对风险控制的情况进行严格认真的审核,作出客观公正的评价,作为质量风险管控的永久性文件保存下来,为日后质量风险管理提供有价值的参考和保障。

(1)要建立质量风险审查制度。建立完善、高效的质里风险管理体系和工作机制,根据企业发展需要,不断充实质量管理专家库,持续更新质量风险控制的各项制度、标准和规范,畅通质量风险审核评定工作流程,动态地对质量风险进行全面审查,切实堵住各类大小质量风险隐患、漏洞。

(2)要建立质量风险防范机制。有效的工作机制是防范和化解质量风险的保障。要建立起项目考察、合同审核、工艺监管、技能培训、运营指导等上下联动、左右共管的质量风险防范机制。对质量风险管控从管理层面、设计层面、技术层面等方面面制订标准和规范要求,有针对性地实施防范和化解质量风险的各项措施,做到指令畅通、行动迅速、落实有力。

(3)要建立质量风险管理创新体系。新时期对航空产业提出了更高标准、更新要求。质量风险管控要在继承传统的基础上不断更新理念、创新思路。要认真总结各项质量风险控制的情况,对各项指标进行客观实际的分析研究,总结质量风险管理方面存在的偏差,把握质量风险管理的发展趋势。要认真研究国家关于航空产业发展的政策和决策部署,深入研究国家关于航空产业质量风险管控的各项新标准,认真研究关于质量风险的各项法律、法规和行业规范,要善于立足国内放眼世界,不断创新质量风险管控的识别、分析、控制、评价等各项标准,与国际标准接轨,与时代要求对标,科学建立降低质量风险的改进计划,不断满足航空产业项目质量提出的更高要求。

5 要落实质量风险管控终身责任追究制度

落实质量风险管控各项制度、措施归根到底靠的是执行人的责任落实。“百年大计,质量为先”。航空产业项目建设大多数是事关航空发展的百年工程,必须建立严密的质量管控体系,质量风险主体责任人终身追究制度就是这一体系中核心环节。

(1)明确质量风险管控各环节责任。相较于单一产品质量管理来说,航空产业项目质量风险管控是一个极其复杂的系统性工程。每一个项目都涉及筛选、立项、运营等诸多环节,每一个环节都涉及质量风险管控的各项工作落实。既要有决策层对项目的整体把控,更要有每一个环节的分工把关,既要有站在宏观的角度审视项目质量风险的高度,更需要从微观的角度出发对每一个细节的质量风险进行客观真实的研究。明确各个层面、各个环节质量风险管理的标准,质量风险管控的步骤、流程,质量风险的反馈和意见的落实,形成一个高效闭环的质量风险管控责任体系。

(2)增强质量风险管控责任人职责。人是质量风险管控的第一要素。归根到底,质量风险管控各项措施要靠每一个具体的人来落实。航空产业项目质量风险管理就更需要一大批政治作风硬、专业水平精,敢于担当负责的高素质人才。一方面要加强各环节质量风险管控人员的政治素养和业务水平的培训,一方面要采取多项激励措施不断增强质量风险管控人员的责任心。比如,对于一个项目来说,要为每一个环节降低质量风险制订详细、具体的工作计划,给予每一个工作计划唯一的编号,明确工作计划执行的领导者、每一步计划实施的具体责任人、落实完成的时间、完成的标准以及执行中发现的问题和问题反馈、意见落实等情况。这可以让各环节、每个责任人的质量风险管控的标准明晰、职责明晰,知道自己该干什么、怎么干、干成什么样子。

(3)强化质量风险事件责任的追溯。便于质量风险管理的跟进和追溯是质量风险管控终身责任追究制度的初衷。质量风险管理不是一劳永逸、一蹴而就的,而是一个持续开展的过程。质量风险管控体系和机制作用发挥的如何,直接关系着质量风险管控工作是否真正发挥了作用。企业质量风险管理的主要负责人要定期组织专题会议,对企业质量风险管理的工作标准、工作流程的有效性进行评估,评估的结果和质量风险管理标准、流程的改变要通过会议纪要的形式及时向各个环节的质量风险责任人进行传达。每一个项目的质量风险管控,从质量风险的描述,到质量风险的识别、评价,到质量风险的控制方案、具体措施,再到质量风险批准人、执行人等都要有详细的记录,都要有明晰的确定的轨迹。

(4)利于质量风险管控经验教训的总结。质量风险管控终身责任追究制度对于质量风险事件发生后经验教训的总结有着十分必要的作用。首先,可以通过责任人回顾当时质量风险管控各个环节的工作,便于查找被忽视的漏洞、隐患,为今后质量风险管控提供借鉴;其次,可以通过每一个环节的落实情况,查找质量风险管控标准、流程中存在的短板,有针对性地加以改进和完善;最后,可以

对照质量风险管控成功案例,对同样条件下发生的质量风险事件进行综合分析,找出到底是哪一方面、哪一个环节出现了问题,以便提升质量风险管控的能力和水平。

6 结束语

风险无处不在,风险可防可控。进入新的发展阶段,新的发展格局正在形成,航空产业项目质量风险的表现形式、内在规律和发生特点都会随着激烈的市场竞争发生一定的变化,项目质量风险防范将面临新的考验。质量风险管控能力作为企业核心竞争力的重要体现,关系着企业经济效益的增长和长远发展。互联网已经成为经济社会发展和创新驱动的先导力量,运用互联网思维创新项目的质量管理,全面评估质量风险,使传统的管理思想和风险防范模式升华到一个新的多维空间,必将为项目质量风险管理创造出一种崭新的发展环境。航空行业质量风险管控要不断提升智能化管理的科技水平,加大项目质量风险管控研究力度,不断完善质量风险管控体系建设和机制建设,持续提升质量风险管控的能力和水平,为新时期航空产业高质量发展奠定坚实的基础,在全面建设社会主义现代化国家的新征程中做出航空人的应有贡献。

参考文献

- [1]孙沿东.内部控制与风险管理的联系与区别[Z].风险管理与内部控制,2020-4-7.
- [2]央视记者.建设航天强国,习近平擘画蓝图[Z].央视新闻,2020-4-24.
- [3]李弘宇,蒙治豪,夏业成.敏捷制造下的质量风险管控[Z].达达文档网,2020-5-6.
- [4]田广明,韩毅,李原.面向航空项目的风险识别技术研究[J].工业工程与管理,2004(3).
- [5]张慧芳.企业项目管理中质量风险的控制与防范[J].企业改革与管理,2019(4):2.
- [6]吴波.项目管理在国内航空产品数字化制造中的应用[D].吉林大学,2011.
- [7]郑洪涛,张颖.企业内部控制暨全面风险管理设计操作指南——风险框架.设计方法与[M].中国财经出版社,2008.

作者简介:姚笑(1984-),男,汉族,河北唐山人,硕士研究生,经济师,研究方向:工商管理、企业管理。